

# 那些网上的陌生人,为什么欺辱我

被持续网络暴力8年后,去年,温岭一女孩打赢官司,诽谤者被拘役三个月  
从校园里一个三百万杯子玩笑开始的欺辱,让她自杀未遂,也让她开始反抗

教室门口、窗口都是人。我就趴在桌子上,把头埋起来,不想让人看到我的脸。



如今的王晶晶。  
(本人供图)

## 三百万杯子的玩笑

王晶晶是温岭人,26岁的她皮肤白皙,一头干练的短发,削瘦,对陌生人有强烈的戒备。见面前,她要求我把记者证照片发给她。见面时又有些不好意思,“怕你是那些憎恨我的校友找来绑架我的。我以前不会这样。”

2017年,王晶晶以诽谤罪向温岭市法院起诉中学校友蒋某,2018年4月,她拿到了胜诉的判决书。

根据判决书中的内容可知:蒋某在知乎上发布《818洪妍希baby这个人》(“妍希baby”为王晶晶曾有网络ID)一文,内有“500包夜不用套”“为什么叫她晶晶?因为她五行缺日!”等诽谤的语言,引起大量网民围观……该帖实际浏览量为6728次,链接的点击量为113222次……评论数为518次。

蒋某最终被判拘役三个月。

在王晶晶看来,蒋某只是众多欺凌者中的一人。

2009年,16岁的王晶晶在温岭当地颇有名气的一所中学读高一。那一年,发生在课间的一件事成为她八年噩梦的开端:“我们班两个同学玩闹时打碎了我的水杯,我同桌当时开玩笑说,这个杯子要三百万,你们居然打碎了。”

王晶晶觉得这是同学之间不值一提的一个玩笑,但它却在学校的百度贴吧里,被迅速引燃。

“一个叫王晶晶的女生,自称花了三百万买了个喝水的杯子。”

“既然这么有钱,还穿得这么土?长得像凤姐一样”

“超级装,用一两百块的老年机还说买了300万的杯子”

最初的调侃,渐渐演变成群嘲:“小学就整容”,“男朋友成群”……王晶晶被称为“神女”,意为一个神奇的女子。这个带有恶意的称呼在日后8年的岁月里,如影随形,甚至从校园直到她结婚。

## 几十个耳光

随之而来的是污名化的言论和荡妇羞辱。说她卖淫,说她被强奸。在当地的网络世界里,王晶晶成了一个“名人”。议论的不仅是本校的同学,还有周边学校的学生。

一个上午的课间,一众学生拥到她所在的班级,围观他们口中的神女。“教室门口、窗口都是人。我就趴在桌子上,把头埋起来,不想让人看到我的脸。”事隔多年,王晶晶依然记得当时的内心,“极度害怕,整个人是木的,假装听不到那些吵闹的声音。”

网络上的霸凌蔓延到生活中。“一个学姐在放学路上拦住我,问我是不是王晶晶?然后打了我二十多个耳光。”在王晶晶的错愕中,打人者扬长而去。她感觉自己身处孤岛。“在学校,吃饭、从宿舍到教室上下课都是我一人。”曾经和她走得近的同学一个个开始疏远她,“她们说我太出名了。”

## 被偷拍和背叛

王晶晶得了抑郁症;她吞服几十片药丸试图自杀,未遂。高二那年,她选择休学。“我坐在教室里,再也不能像以前那样集中精力,也不知道在想什么。”王晶晶成绩不错,考入这所高中后,她的目标是参加高考,考取一所中意的大学。但这一切被迫中止了。

休学半年后的王晶晶,重返高复班,于2012年考上一所大专,读了一个不喜欢的专业,她也别无选择。

之后的几年,王晶晶遭遇了被卧底、被偷拍、背叛。

一个女孩说愿意和她交朋友,她把对方当成知己,后来发现,所谓的朋友在和她外出时,偷偷拍照,发到贴吧,供人评头论足,还嘲笑她“傻”;

有男孩假装接近她,要了她的私密照片后,转头就发论坛,称自己:卧底这么久,终于不用装了。

“不要说发张照片,就是赴汤蹈火我都愿意。”她说自己也知道这样交朋友不妥,但那时她没有朋友,有人示好,她就觉得是莫大的恩赐,“我觉得敢接近我的人,都要巨大的勇气。”

生活中,那些同情她、替他辩解的同学和校友,在网络上被攻击者们称为神族。

读大专期间,王晶晶看到有人在高中贴吧里发她在学校里的图片。“应该是和我在同一所学校里读书的校友。”王晶晶不知道是谁在偷拍,“感觉有人盯着你,却不知道是谁,那种感觉很恐怖。”之后,王晶晶开始经营淘宝店,结婚、生子。她逛女性论坛、看母婴论坛,但无论在哪里,都会遇到有人对她抓皮,拿出“神女”说事,称这是她的黑历史。“2015年左右,我关掉了淘宝店。因为被攻击,影响到生意。”王晶晶说,那是她人生的第二次低谷,“一年多的时间,我就每天躺在床上,不想动,什么也不做,心里想,我就这样好了,这样躲起来就不会被人说了。”王晶晶形容那八年的感觉:被所有人讨厌。

## 我不是完美的受害者

如今,王晶晶的书架上摆放着很多和心理、人性相关的书:《乌合之众》《恶意》。“我特别想知道,为什么他们要这样对我,大部分都是陌生人,也不认识我。”

王晶晶反思过自己。她并不是一位“完美受害者”,她个性张扬,在网络上的发言直接犀利。三百万杯子在贴吧上引起风波时,王晶晶疯狂地回帖解释。用她的话说,高中之前的学习生涯里,她从未被人这么嫌弃过,是“成绩好、讨人喜欢”的好学生。

“虽然我家庭条件不好,但被人说穷,我也接受不了。”青春期的少女,自尊心敏感又强烈,她编织谎言来证明自己并不穷,被揭露后引来新一波的嘲讽。

被攻击“龅牙、像凤姐”,她回击说,“我小学就整过牙齿了”,讥讽就变成“小学就整容。”

进入社会后,玩微博、逛论坛时,有人会私信她帮忙转发一些因病筹款的链接。“我觉得那个平台不靠谱,直接拒绝。被质问没有同情心。”诸如此类。“可是,根本就没有完美的受害者。”王晶晶也想过,如果自己不是张扬的性格,如果自己当初没有现在看来有些莫名的自尊心……

但是,这些似乎也并不是错。

## 没有一片雪花是无辜的

王晶晶搜集了一些霸凌者的言论,分析他们的心理,“有些是站朋友,有些是跟风,还有些是因为闲得没事干。因为我是那个被选中的人,活该受罪。”

东野圭吾的《恶意》中有这么一句:我就是看他不爽。

王晶晶对此印象深刻,她觉得这也许就是为什么自己被揪住不放,“有时候,的确也说不上来什么原因。”

她用自己的行为来解释,“以前,看到过一位明星离婚,我也和其他人一样,说过不好听的。其实我也不认识他,对不对?”

在一波一波被围攻中,王晶晶开始否定自己、讨好别人。同意男同学发私密照片的要求,就是她讨好型人格的驱使。

她曾经在自己的公号上、微博上多次写过这段经历,包括剖析自己的成长经历,有隐私有不堪。对她来说,这是给内心的郁结找一个出口。

当时更让她无助的还有来自家人、老师的态度。

在被学姐掌掴后,她把事情告诉了爸爸。

“我爸带我到学校一位副校长那里反映,打人的人不承认,副校长就没处理。我爸回去后对我说:人家家里有权势,我就是个农民,没办法。”她记得打人的学姐事后发帖说:她爸来了也没用。那之后,王晶晶再也没有求助过父母。

在教室里被围观后,老师和学校领导曾经找王晶晶谈过话,也让学校的心理学老师给她做过辅导,学校还让当时的贴吧吧主删帖。“那个时候,我看到老师这样,是非常感激的,觉得学校已经做得很好了。”王晶晶多年后却觉得这其实不够,“为什么当时没有处理霸凌者?”

同学、校方、家长,王晶晶自己也分不清谁在欺凌事件中的责任更大,她只是偶尔会想起网友在她微博下的评论:雪崩时,没有一片雪花是无辜的。

本报记者 吴朝香

一年了,王晶晶很少怀念以前。很多人说她年轻时面相温柔。“你弱,身边坏人就多。”

她喜欢如今的自己,“有一张不好惹的脸,这是时间送我的。”

2018年4月,王晶晶打赢了一场官司,之前,她以诽谤罪将一位中学校友起诉到法院。当时媒体报道她:被校园霸凌八年,她将施暴者送上法庭。

胜诉这一年,王晶晶依然在网络上遭遇到谩骂、攻击、质疑。面对这些,她会感到愤怒,但不再试着解释。“我放过了自己。”

只是那八年的经历,怎样也磨灭不掉。